

# 纪念中国关心下一代工作委员会成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会在京召开

新华社北京9月17日电 纪念中国关心下一代工作委员会成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会9月16日至17日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席会议。

国务委员、国务院妇女儿童工作委员会主任谌贻琴在会上讲话指出,35年来,特别是新时代以来,各级关工委和老同志深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要论述精神,为促进青少年健康成长发挥了重要作用。希望各级关工委和老同志坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,讲好红色故事传承红色基因,积极关爱服务青少年健康成长,特别是更好关爱帮扶困境儿童、农民工子女等重点人群,切实加强关

工委自身建设,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

全国总工会、共青团中央、全国妇联等致贺词。中国关工委主任顾秀莲作工作报告。

会议总结了关工委35年来特别是党的十八大以来取得的工作成绩和体会,并对下一步工作提出意见。中国关工委、中央精神文明建设办公室联合表彰北京市东城区关心下一代工作委员会等599个先进集体和1397名先进工作者。受表彰代表在大会上发言。

中央和国家机关有关部门负责同志,各省区市及新疆生产建设兵团关工委、文明办,中央和国家机关有关部门关工委代表等300余人参加大会。

## “十四五”以来央企资产总额超90万亿元

本报北京9月17日电 (记者李婕)“十四五”以来,中央企业资产总额从不到70万亿元增长到超过90万亿元,利润总额从1.9万亿元增长到2.6万亿元,综合实力不断增强,质量效率显著提升……17日,国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍中

央企业高质量发展情况。

国务院国资委主任张玉卓在会上表示,这五年,国资央企发展提质、改革增效、新动能新优势加快塑造。

据介绍,“十四五”以来,中央企业资产总额、利润总额年均增速分别达到7.3%和8.3%;营业收入利

润率从6.2%提升到6.7%,全员劳动生产率每人每年从59.4万元增长到81.7万元;国有资本回报率、净资产收益率等指标都持续改善。中央企业研发经费年均增长6.5%,连续3年每年投入超过1万亿元。同时,着眼增强国有经济战略功能,推动国有资本合理流动和优化配置。目前,中央企业在关系国家安全、国民经济命脉和国计民生等领域的营业收入占比超70%。

与此同时,1至8月全国铁路累计开行旅游列车1551列,同比增长26.1%,较好服务了旅游经济、银发经济发展。

此外,铁路部门积极做好铁路畅行码、便捷换乘、互联网订餐等在途服务,互联网订餐站点达到92个,高铁宠物托运和“轻装行”服务试点范围已分别覆盖40座、30座车站。

共识倡议科学划分封禁保护区、系统修复区和合理利用区,治可治之沙、需治之沙;呼吁加强全球行动,将草原保护修复纳入全球生态治理核心议程,倡议成立国际草原联盟,支持设立国际草原日。

## 前8月全国铁路发送旅客32亿人次

本报北京9月17日电 (记者严冰)记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,全国铁路发送旅客32亿人次,同比增长6.7%,创历史新高,全国铁路运输安全平稳有序。

## 第十届库布其国际沙漠论坛闭幕

据新华社呼和浩特9月17日电 (记者恩浩)17日,为期2天的第十届库布其国际沙漠论坛在内蒙古自治区鄂尔多斯市闭幕。与会各方达成《第十届库布其国际沙漠论坛共识》。

(上接第一版)

“两步走”的战略安排,“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略等一系列重大战略……我们党在战略上不断完善,把战略的坚定性和策略的灵活性结合起来,推进中国式现代化拥有坚实战略支撑。

保持历史耐心,增强历史主动,坚持全国一盘棋,一张蓝图绘到底。这正是以“中国之制”推进“中国之治”的秘诀。

实践创新赢得发展主动,中国式现代化走得稳、走得快——

8年时间,近1亿农村贫困人口彻底摆脱绝对贫困,堪称“人类减贫史上的奇迹”,深刻表明“弱鸟是可以先飞、高飞的。中国可以成功,其他国家同样可以成功”。

完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,这是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,对世界具有深远影响。

今年8月,《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》公布。加快建设全国统一的碳市场,为实现“双碳”目标、建设美丽中国提供重要支撑。

新时代生态文明建设成就举世瞩目,实现由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导“四个重大转变”,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

新时代的伟大成就和变革,开辟了中国式现代化的广阔前景,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定了更加坚实的基础。

“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。”难就难在“最艰巨最繁重的任务仍然在农村”;难就难在让4亿多人口整体迈入现代化,其艰巨性和复杂性前所未有。

前无古人的伟大事业,是充满光荣和梦想的远征,更是无比广阔的时代舞台。

回望过往的奋斗路,“我们已经走出一条光明大道”。眺望前方的奋进路,必将“赢得更加伟大的胜利和荣光”。

## (四)

势不可挡,势在“磅礴伟力”——亿万人民汇聚起推进中国式现代化的强大合力。

如朝日,喷薄欲出;如大潮,奔涌浩荡。

习近平总书记深刻指出:“中国人民经历了太多太多的磨难,付出了太多太多的牺牲,进行了太多太多的拼搏。现在,中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了,为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。”

中华民族一家亲,同心共筑中国梦,这是全体中华儿女的共同心愿,也是全国各族人民的共同目标。中华民族共同体,正是我们把握复兴大势不可阻挡的一个重要维度。

这是“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的民族凝聚力——

“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”西藏自治区成立60年来,创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,全区人均预期寿命从2010年的68.17岁提高到目前的72.5岁……新时代以来,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期。

“电灯亮了,心里也亮堂了!”新疆和田地区于田县,

“这次研学活动是一次思想的洗礼和精神的重塑。我们有责任将这些历史真实、全面地传递给年轻人,让抗战精神永不褪色、代代相传。”在四川成都和重庆参加抗战主题研学活动后,台湾青年廖先生迅速将所见所闻制作成3个短视频,发送给岛内朋友。

近日,台盟重庆市委会与台盟四川省成都市支部共同举办以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题的踏寻先辈抗战足迹研学之旅。30余名台盟盟员及台湾青年走进中国民主党派历史陈列馆、重庆抗战遗址博物馆、中国李庄文化抗战博物馆等,体悟抗战历史给两岸的共同启示。

## 感受团结力量

位于重庆上清寺的中国民主党派历史陈列馆是研学之旅首站。珍贵的历史照片与文献资料,让研学组对中国共产党领导的多党合作和政治协商制度形成与发展历程有了深入了解。

在大陆高校就读的台生廖同学说:“在这里我更加理解了‘统战’这个词的真正含义——它不是争夺,而是团结。在抗日战争的烽火岁月里,不同群体选择了合作,集中一切可以团结的力量,共同为中华民族的独立、解放和繁荣奠定坚实基础。”

“我们了解了台盟以及各民主党派如何与中国共产党风雨同舟、肝胆相照,共同为追求民族独立与人民解放所进行的艰苦卓绝的斗争的历史。”在大陆从事文化产业的台青王先生说。

重庆曾是世界反法西斯战争远东指挥中心,在规模宏大的重庆抗战遗址博物馆,一幅幅震撼的历史照片让台湾青年仿似穿越时空回到了那战火纷飞的岁月。

在大陆从事科技创新工作的台青廖先生说,“作为黄埔后代,自幼耳濡目染,对两岸共同抗战的历史有着特殊情感。走进重庆抗战遗址博物馆,被那段‘愈炸愈强’精神所震撼。防空洞里的重庆记忆,不仅是城市的伤痕,更是中华民族不屈精神的象征”。

## 体会坚守精神

在四川宜宾的李庄,研学组深入探究这里在抗战时期接纳四方学者、守护文化火种的历史,了解到赵一曼烈士英勇抗敌、誓死不屈的英勇事迹。

台青廖先生说,“在李庄文化抗战博物馆,我看见另

一种坚持——在最艰难的岁月里,知识分子依然选择守护文化与学术。这让我深刻体会到,历史并不只有战场上的硝烟,还有在战争背后静静守护文明的精神力量。”

参观赵一曼纪念馆后,廖先生感叹道:“赵一曼烈士以她年轻的生命诠释了‘未惜头颅新故国,甘将热血沃中华’的豪情壮志,真正体现了舍小家为大家的深厚家国情怀。”

实地考察让台湾青年收获满满。“对我来说,读万卷书不如行千里路,其实很多台湾同胞不了解抗战历史。这次活动让我增长了见识,也让我更加认识到抗战精神对我们整个中华民族的重要性。”台青张先生说。

“耳听为虚,眼见为实。”台生廖同学说,作为一名历史系学生,希望自己能够成为一个“会讲故事的人”,用自己的亲身见闻传递伟大的抗战精神,讲好“两岸一家亲”的生动故事。

## 明确前行方向

回望历史,才能更好地明确前行方向。正如重庆市政协副主席、台盟重庆市委会主委王昱在研学活动启动仪式上所说,“踏寻先辈抗战足迹,重温抗战历史,铭记抗战精神,有助于我们更深刻地认识到国家统一、民族强盛的极端重要性,认识到两岸同胞是休戚与共、命运相连的一家人。”

在研学收官的座谈会上,台盟成都市支部主委潘裕萍表示,此次旅程不仅是一次历史的回望,更是一次精神的淬炼。当前,台湾岛内仍有一些数典忘祖之徒妄图割裂历史、否认两岸同属一个中国的事,这种历史虚无主义的行径是对抗战先烈的亵渎,是对民族大义的背叛。

重庆台盟盟员曾嵘以“血脉相连的历史记忆,跨越海峡的爱国情怀”为主题,畅谈切身感受。“作为一名生活在祖国大陆的台湾同胞,通过收看阅兵式感受到祖国强大的综合国力,又通过研学活动接受了极富震撼力的历史教育。80年前,我们以巨大的牺牲赢得了反侵略战争的伟大胜利,80年后的今天,我们已经有足够能力和决心捍卫来之不易的和平与发展成果。”

“历史不能被遗忘,两岸同根同源、血脉相连。”从事自媒体工作的台青李先生说:“今天,我们更应继承先辈遗志,携手前行,让先烈的牺牲不被辜负,让中华民族的明天更加美好。”

资准入负面清单不断缩减,到进博会、服贸会、广交会、消博会拥抱八方来客……中国坚定奉行互利共赢的开放战略,为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。

与天下同利者,天下持之。

和“扩张型”“收割型”国家不同,中国既发展自身又造福世界,被称为“赋能型大国”。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在乌文版《摆脱贫困》序言中感慨,该书“时隔30多年仍对国家社会治理具有重要指导意义”;智利总统博里奇随身携带西班牙文版《习近平谈治国理政》第四卷,请习近平主席签名留念……中国式现代化道路,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

联合国秘书长古特雷斯认为:“中国的和平发展是人类历史上的崇高事业,有利于全人类的和平和进步。”

千秋胜负在于理。立己达人,天下归心。

## (六)

历史车轮滚滚向前。所当乘者势也,不可失者时也。

“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”“中国共产党立志于中华民族千秋伟业”……对时间的信念中,镌刻着新时代中国共产党人的历史自觉和历史担当。

到2035年,基本实现社会主义现代化;到本世纪中叶,把我国建设成为综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。今天,强国建设、民族复兴伟业已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,有中国特色社会主义制度显著优势,有亿万中国人民团结奋斗——向前进,我们信心十足、底气十足、力量十足。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多——向前进,我们要保持战略定力,增强必胜信心。

这一幕,已被历史铭记:

2022年10月,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委专程前往延安,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。14亿多中国人民踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!前进!

这一刻,也必将载入史册:

2025年9月3日,从空中俯瞰气壮宏的天安门广场,“众”字造型观礼台蔚为壮观,象征着在中国共产党领导下中国人民万众一心、众志成城,风雨无阻向前。

中国共产党的先驱李大钊指出:“黄金时代,不在我们面前;乃在我们后面;不在过去,乃在将来。”

向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进,习近平总书记话语铿锵——

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

“创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献!”

# 历史记忆共同守护,爱国情怀跨越海峡

曾  
建  
刚  
王  
平

——台湾青年走进巴蜀大地重温抗战历史